

深入学习贯彻党的二十大精神

推进以人为核心的新型城镇化

谭莉莉

党的二十大报告对促进区域协调发展作出战略部署,其中强调,“深入实施区域协调发展战略、区域重大战略、主体功能区战略、新型城镇化战略,优化重大生产力布局,构建优势互补、高质量发展的区域经济布局和国土空间体系。”

在促进区域协调发展战略视野中深刻认识新型城镇化。区域协调发展重在立足地区比较优势,以有序的分工协作实现区域间相对均衡、动态协调和充分发展。城市是承载人口的重要空间、创新活动的主要策源地,经济发展的主要引擎。

息化和工业化深度融合、工业化和城镇化良性互动、城镇化和农业现代化相互协调,促进城镇化发展与产业支撑、就业转移和人口集聚相统一,助力形成新型工农、城乡关系。二是坚持稳中求进工作总基调,突出推动城镇化高质量发展这一主题。

坚持以人为本、人与自然和谐共生,统筹推进以人为核心的新型城镇化。城镇化不是简单地做城市建设工作,而应围绕人的城镇化这一核心使命,实现产业结构、就业方式、人居环境、社会保障等一系列由“乡”到“城”的转变。

和社会公平正义,使全体居民共享现代化建设成果。二要把生态文明理念全面融入城镇化进程。着力推进绿色发展、循环发展、低碳发展,节约集约利用土地、水、能源等资源,使城市成为天蓝、地绿、水净的美好家园。

在彰显“人民城市人民建,人民城市为人民”重要理念中深入推进以人为核心的新型城镇化。“人民城市人民建,人民城市为人民”重要理念深刻回答了城市建设发展依靠谁、为了谁的根本问题,深刻回答了建设什么样的城市、怎样建设城市的重大命题。

永葆「自找苦吃」的精气神

雷光明

习近平总书记给中国农业大学科技小院学生的回信中肯定了他们走进乡土中国深处,才深刻理解什么是实事求是、怎么去联系群众,青年人就要“自找苦吃”

在思想磨砺上“自找苦吃”。“自找苦吃”蕴含着找苦吃苦的乐观心境、战胜苦难的实践品质、艰苦奋斗的价值取向,既是增强定力、能力、毅力的有效路径,也为广大青年和年轻干部成长、成才、成事标定了航标。

在干事创业上“自找苦吃”。多吃苦才能壮筋骨,百炼钢方能铸重器。对年轻干部而言,卓越与平庸的分水岭,就在于能否珍惜拔节成长“孕穗期”

在清正廉洁上“自找苦吃”。清廉是福,贪欲是祸。诸多正反两方面的经验教训表明,放纵私欲妄念必然自毁前程,自持自重自守更能行稳致远。

奋斗中升华,让青春在创新创造中闪光。一是始终把坚定理想信念作为青春第一位的要求,教育引导广大青年树立中国特色社会主义共同理想和共产主义远大理想,践行社会主义核心价值观,涵养家国情怀,把自己的小我融入党和国家事业的大我之中。

建好用好网络化平台,增强高校数字化思政育人感染力。当代青年是实现中华民族伟大复兴的亲历者和见证者,生逢其时、重任在肩,大有作为。

二是强化思政智慧课堂建设。从软硬件上夯实基础,健全智能的思想政治教育管理体系和评价体系。三是提高思想政治教育与学生的数字素质。

在网络时代更好凝聚青春力量

沈雪康

习近平总书记在党的二十大报告中强调,“全党要把青年工作作为战略性工作来抓”。这一重要论断,深刻揭示了青年工作在党和国家事业全局中的地位,对新时代新征程做好青年工作具有重要指导意义。

继承和弘扬我们党重视青年工作的优良传统。青年工作抓住的是当下,传承的是根脉,面向的是未来,攸关党和国家前途命运。在革命、建设、改革各个历史时期,我们党始终高度重视青年、关怀青年、信任青年,组织引导广大青年坚定理想信念,听党话、跟党走,为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福贡献青春力量。

管青年,是坚持党对一切工作的领导在青年工作领域的具体体现。新征程上,要继往开来、守正创新,以高度的政治责任感和强烈的历史使命感做好青年工作,更好把青年团结起来、组织起来、动员起来,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供源源不断的生力军。

重视网络化环境,彰显数字化特点,培育新时代好青年。青年工作不是一般的党务性工作,而是事关红色江山永不变色、事关党的事业薪火相传、事关中华民族永续发展的政治工作。

保障生态低碳农业特色化发展

王丽颖 张玲睿

强国必先强农,农强方能国强。党的二十大报告对加快建设农业强国作出战略部署。习近平总书记指出,“建设农业强国,基本要求是实现农业现代化。我们要建设的农业强国,实现的农业现代化,既有国外一般现代化农业强国的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。”

立足国情农情,彰显中国特色,大力发展生态低碳农业。全面推进乡村振兴,到2035年基本实现农业现代化,到本世纪中叶建成农业强国,是党中央全面全面建设社会主义现代化强国作出的战略部署。

“绣花功夫”绣出城市发展魅力

周荣光

“绣花功夫”,当赞当倡,值得推崇。类似公交专用道一类的情况还有许多。城市治理千头万绪,新情况新问题不断涌现,解决各类问题既不能一蹴而就,一项改革措施也不能一劳永逸。

对公交专用道管理予以优化,使其能更好引导绿色出行。这无疑是一项切合实际的举措,不但凸显了问题导向、结果导向,更彰显了城市治理的

在调研中用好「加减法」

柳五

调查研究是谋事之基、成事之道,是我们党的传家宝。我们要把握好调研方法中“加”与“减”的辩证关系,解群众之忧、纾群众之困,在体察实情、分析研究、推动发展上下足功夫。

在深入基层体察实情上做好“加法”,在基层负担方面做好“减法”。“涉淡水者得鱼虾,涉深水者得蛟龙。”坐在办公室里都是问题,下去调研看到的都是方法。

在分析研究上做好“加法”,在透过纷繁现象看本质方面做好“减法”。要善于统筹,既能抽丝剥茧理清问题脉络,搞清问题“症结”,又能抓住主要矛盾和问题本质,以一把钥匙开一把锁。忌点面不分,“大而化之”和“胡子眉毛一把抓”。

在推动发展上做好“加法”,在“细枝末节”方面做好“减法”。要坚持“靶向发力”,精准施策,疏通阻碍发展的堵点和痛点,一步一个脚印,“一张清单”抓到底,紧盯问题不放,以“不解决问题不罢休”的韧劲推进问题整改落实,责任到人,落实到岗,推动到位。

目前,全党上下调查研究蔚然成风。广大党员干部要知行合一,奔着问题去,带着成果回,在新征程上以务实致用的高质量调查研究推动经济社会高质量发展。

从6月1日起,公安部将推出优化城市公交专用道管理改革措施。

在为市民提供安全可靠、经济适用、快捷高效的出行方式中,通过划定公交专用道实现车流人流快速分流,以减轻道路压力,提升城市公共交通运行效率,已成为不少城市治理交通难题的共同选择。

但也无须讳言,还有些城市公交专用道管理不够精细,存在公交专用道与公交运行线路不匹配、专用时段与公交运行高峰不契合、个别专用道利用率低等问题,特别是一些公交专用道在一定时段闲置,而相邻车道又拥堵严重……需要进一步对公交专用道优化管理。此次公安部提出根据道路类型、交通状况、公交车班次密度等情况,科学调整公交专用道的专用时段,在保障公交车运行速度的前提下,鼓励地方结合实际允许单位班车、专用校车等大运力车辆,在公交专用道专用时段通行。

对公交专用道管理予以优化,使其能更好引导绿色出行。这无疑是一项切合实际的举措,不但凸显了问题导向、结果导向,更彰显了城市治理的

打造高素质年轻干部队伍

曲丽娟

习近平总书记指出,实现中华民族伟大复兴,坚持和发展中国特色社会主义,关键在党,关键在人,归根到底在培养造就一代又一代可靠接班人。培养选拔优秀年轻干部,是加强干部队伍建设的一项基础性工程,也是关系党的事业后继有人和国家长治久安的重大战略任务。

突出教育培训,提升年轻干部素质水平。年轻干部具有很强的可塑性,不能任其自然生长,必须加大培训力度,及时补钙壮骨、浇水施肥。必须加强马克思主义理论武装,了解年轻干部的思想动态,充分运用网上专题培训、线下

集中学习、组织交流研讨等具有针对性的培训方式,强化理想信念教育。要充分利用红色资源,让年轻干部倾听红色故事、传承红色基因。定期组织年轻干部实地调研学习、参加志愿服务活动,近距离了解不同领域工作情况,熟悉政策、了解流程、掌握技能,充实年轻干部知识储备。

坚持严管厚爱,护航年轻干部健康成长。“好干部是选拔出来的,也是培育和管理出来的”。要加强经常性常态化教育和日常管理,把严字贯穿于年轻干部培养使用全过程,坚持抓早抓小、防微杜渐,发现苗头性、倾向性问题及时批评教育,经常性开展谈心谈话,引导年轻干部做到有原则、有底线、有规

时事漫谈

制作:本报理论评论部 编辑:王黎光 张玲睿 柳五 刘宗保 李雪晴